

বাংলাদেশ স্কাউটস

রোভার স্কাউট প্রোগ্রাম সংশোধনী

গত ০৫ নভেম্বর ২০১৮ তারিখে অনুষ্ঠিত জাতীয় কাউন্সিলের ৪৭তম বার্ষিক সাধারণ সভার বিদ্যমান রোভার প্রোগ্রাম এর সংশোধনী প্রস্তাব (সংযোজনী-১) অনুমোদিত হয়েছে। উক্ত সংশোধনী প্রস্তাব (সংযোজনী-১) ০৫ নভেম্বর ২০১৮ থেকে কার্যকর হবে।

নং	স্তর / ব্যাজ	বিষয়	বর্তমান অবস্থা	অনুমোদিত সংশোধনী
০১	সকল স্তর	স্তর ভিত্তিক সর্বোচ্চ সময়সীমা বিলোপ	সকল স্তরে সর্বনিম্ন ও সর্বোচ্চ সময়সীমা ঠিক করা আছে। যা নিম্নরূপ- সহচর - ০৩ থেকে ০৬ মাস সদস্য - ০৯ থেকে ১২ মাস প্রশিক্ষণ - ০৯ থেকে ১২ মাস সেবা - ০৯ মাস	সকল স্তরে সর্বনিম্ন ও সর্বোচ্চ সময়সীমা নিম্নরূপ হবে- সহচর - ০৩ থেকে ০৯ মাস সদস্য - ০৯ থেকে ১৮ মাস প্রশিক্ষণ - ০৯ থেকে ১৮ মাস সেবা - ০৬ থেকে ১৫ মাস
০২	সকল স্তর	স্তরভিত্তিক লগবই জেলার অনমোদন সাপেক্ষে স্তর পাশ	রোভার সহচর পর্যায় থেকে প্রতিটি স্তরে কাজ লগবুকে লিপিবদ্ধ করার মাধ্যমে সম্পন্ন করে অবশ্যই রোভার স্কাউট লিডার ও জেলা রোভার স্কাউট লিডারের অনুমোদন গ্রহন করতে হবে। অন্যথায় পরবর্তী স্তরে উত্তীর্ণ হতে পারবে না।	রোভার সহচর পর্যায় থেকে প্রতিটি স্তরের কাজ লগবুকে লিপিবদ্ধ কও পর্যায়ক্রমে রোভার স্কাউট লিডারের অনুমোদন গ্রহন করতে হবে। অতঃপর প্রেসিডেন্ট রোভার স্কাউট অ্যাওয়ার্ড অর্জনের লক্ষ্যে সেবা স্তর উত্তীর্ণ হওয়ার সাথে সাথে লগবই অনমোদনের জন্য জেলা রোভার স্কাউটস এ জমা দিতে হবে। জমাকৃত লগবই জেলা রোভার স্কাউটস কর্তৃক একক পরীক্ষকের মাধ্যমে মূল্যায়ন হওয়ার পর সুপারিশসহ জেলা রোভার স্কাউটস লিডারের নিকট পরবর্তী কার্যক্রমের জন্য প্রেরণ করতে হবে।
০৩	সদস্য স্তর	মেট কোর্স	রোভার মেট কোর্সে সাফল্যের সাথে অংশগ্রহণঃ রোভার মেট কোর্স রোভার কুশলী ব্যাজ অর্জনের পূর্বে সম্পন্ন করতে পারলে ব্যাজ অর্জন সহজ হবে; তবে সম্ভব না হলে পরেও করা যাবে।	প্রশিক্ষণ স্তর অতিক্রম করার পূর্বেই রোভার মেট কোর্সে অংশগ্রহন করতে হবে।

নং	স্তর / ব্যাজ	বিষয়	বর্তমান অবস্থা	অনুমোদিত সংশোধনী
০৪	সদস্য স্তর	কুশলী ব্যাজ	এই ব্যাজ অর্জনের জন্য একজন রোভার স্কাউট 'রোভার মেট কোর্সে' সফলতার সাথে অংশগ্রহণ করে ব্যাজ অর্জন করতে পারলে তা অধিকতর সহায়ক হবে।	এই অংশটুকু রোভার প্রোগ্রাম থেকে বাদ দেয়া যেতে পারে।
০৫	স্কাউট কর্মী/স্বনির্ভর ব্যাজ	কাজ আরম্ভের স্তর	রোভার স্কাউট কর্মী/স্বনির্ভর ব্যাজ অর্জনের জন্য বর্তমান রোভার স্কাউট প্রোগ্রাম অনুসারে সদস্য স্তর থেকে কাজ শুরু করতে হয়।	স্কাউট কর্মী/স্বনির্ভর ব্যাজ এর কাজ সদস্য/প্রশিক্ষণ স্তর থেকে শুরু করা যাবে।
০৬	সেবা স্তর	পরিপ্রমনকারী ব্যাজ	এই ব্যাজ অর্জনের জন্য একজন রোভার স্কাউটকে নিম্নলিখিত শর্তাবলী পূরণ করতে হয়। ক) যথাযথ কর্তৃপক্ষের প্রয়োজনীয় অনুমোদন গ্রহণ করে কাজ শুরু করতে হবে। যেমন; রোভার স্কাউট লিডার, গ্রুপ কমিটির সভাপতি, জেলা কমিশনার-এর অনুমোদন নিতে হবে।	এই ব্যাজ অর্জনের জন্য একজন রোভার স্কাউটকে নিম্নলিখিত শর্তাবলী পূরণ করতে হবে। ক) পরিপ্রমনের পূর্বে পরিপ্রমন পরিকল্পনা, রুটপ্ল্যান ও বাজেট প্রণয়ন করে রোভার স্কাউট লিডার, গ্রুপ সম্পাদক, গ্রুপ সভাপতি ও জেলা রোভার স্কাউট কমিশনার-এর অনুমোদন গ্রহণ করতে হবে। তবে দেশের বাহিরে পরিপ্রমনের ক্ষেত্রে সংশ্লিষ্ট অঞ্চলের মাধ্যমে জাতীয় সদর দপ্তরের ছাড়পত্র গ্রহণ করতে হবে। এই পরিপ্রমনে মেয়েদের ক্ষেত্রে ন্যূনতম ০৪ (চার) জনের একটি টীম হতে হবে এবং উক্ত টীমের সাথে একজন মহিলা রোভার স্কাউট লিডার / প্রমনকারী মেয়েদের মধ্যে যেকোন একজনের মহিলা অভিভাবক / পূর্বে সম্পন্ন করেছেন এমন একজন মহিলা পরিপ্রমনকারী সংযুক্ত থাকতে হবে।

নং	স্তর / ব্যাজ	বিষয়	বর্তমান অবস্থা	অনুমোদিত সংশোধনী
			<p>খ) পরিভ্রমণ শেষে ১০ দিনের মধ্যে পরিভ্রমণের খসড়া মানচিত্র, ভ্রমণ বৃত্তান্ত, অটোগ্রাফ বই, আয়-ব্যয়ের হিসাব, ছবি ও অন্যান্য প্রামাণ্য তথ্য সহকারে খসড়া রিপোর্ট ইউনিট কাউন্সিল ও রোভার স্কাউট লিডারের নিকট পেশ করতে হবে। পরবর্তী এক মাসের মধ্যে চূড়ান্ত রিপোর্ট (লগবুক)-এ রোভার স্কাউট লিডারের অনুমোদনসহ জেলা রোভার স্কাউট কমিশনারের নিকট চূড়ান্ত অনুমোদনের জন্য পৌঁছাতে হবে।</p>	<p>খ) নিম্নবর্ণিত যে কোন একটি উপায়ে পরিভ্রমণ কার্যক্রম সম্পন্ন করে ১ মাসের মধ্যে পরিভ্রমণের চূড়ান্ত রিপোর্টটিতে (খসড়া মানচিত্র, ভ্রমণ বৃত্তান্ত, অটোগ্রাফ বই, আয়-ব্যয়ের হিসাব, ছবি ও অন্যান্য তথ্য) রোভার স্কাউট লিডার এবং জেলা রোভার স্কাউট লিডারের যৌথ সুপারিশের মাধ্যমে জেলা রোভার স্কাউট কমিশনারের অনুমোদন গ্রহণ করতে হবে।</p>
			<p>গ) পাঁয়ে হেটে ১৫০ কিলোমিটার ৫ দিনে পরিভ্রমণ করতে হবে। ঘ) সাইকেল যোগে ৫০০ কিলোমিটার ৫ দিনে পরিভ্রমণ করতে হবে। ঙ) নৌকা যোগে দাড় বেয়ে ২৫০ কিলোমিটার ৫ দিনে পরিভ্রমণ করতে হবে। চ) প্রতিটি পরিভ্রমণ রোভার স্কাউট মেয়েরা দুটি পর্বে ভাগ করেও করতে পারবে। তবে দুটি আলাদা রুট হতে হবে। ছ) রোভার স্কাউট মেয়েরা অ্যাডভান্স ক্যাম্প-এ অংশগ্রহণের মাধ্যমে (অর্থাৎ অ্যাডভান্স ক্যাম্প চলাকালীন সময়ে) পরিভ্রমণ করে এই ব্যাজ অর্জন করতে পারবে, তবে এ জন্য একজন রোভার স্কাউটকে উল্লেখিত (ক,খ,গ,ঘ,ঙ ও জ) শর্তাবলী পূরণ করতে হবে। (আলাদা ও এককভাবে করা যাবে)</p>	<p>গ) সকল প্রকার পরিভ্রমণে যথাযথ পদ্ধতি অনুযায়ী কম্পাস ব্যবহার করে ফিল্ডবুক প্রণয়ন করতে হবে। ঘ) সকল পদ্ধতির পরিভ্রমণের ক্ষেত্রে প্রত্যেক পরিভ্রমণকারী দলকে অতিক্রমকৃত পথের ভৌগোলিক অবস্থান, ইতিহাস, ঐতিহ্য, জীবনাচার, দর্শনীয় স্থান, স্থানীয় বিশেষ ব্যক্তিবর্গ ইত্যাদি বিষয়ে তথ্য সংগ্রহ করে প্রস্তুতকৃত লগবইয়ে অন্তর্ভুক্ত করতে হবে। ঙ) পাঁয়ে হেটে ১৫০ কিলোমিটার ৫ দিনে পরিভ্রমণ করতে হবে। চ) সাইকেল যোগে ৫০০ কিলোমিটার ৫ দিনে পরিভ্রমণ করতে হবে। ছ) নৌকা যোগে দাঁড় বেয়ে ২৫০ কিলোমিটার ৫ দিনে পরিভ্রমণ করতে হবে। জ) দেশের বাহিরে ভারত, ভূটান, নেপাল ও শ্রীলঙ্কায় ন্যূনতম ০৪ (চার) জন রোভার স্কাউট পায়ে হেটে ১৫০ কি:মি: বা সাইকেল যোগে ৫০০ কি:মি: পরিভ্রমণ করতে পারবে। ঝ) গার্ল ইন রোভার স্কাউট মেয়েরা উপরোক্ত গ,চ,ছ ও জ, এই ০৪ (চার) ধরনের পদ্ধতির যেকোন একটি অনুসরণ করে ০২টি আলাদা রুটে পৃথক পৃথক সময়ে পরিভ্রমণ সম্পন্ন করতে পারবে। প্রত্যেক পরিভ্রমণের ক্ষেত্রে ক,খ, গ এবং ঘ অবশ্যই অনুসরণীয়।</p>